

Мы поехали к Белграду. На одной из станций нас, гостей из советской земли, встретили празднично настроенные, взволнованные люди. «Тито — Сталин, Тито — Сталин!». «Да здравствует дружба славянских народов!», «Да здравствует Красная Армия!», «Да здравствует Советский Союз!», «Да здравствует Сталин!» — звенели голоса. Это полуговорилось, получилось очень ритмично, словно там был какой-то дирижер. Впрочем, мне раз на подобном митинге довелось наблюдать: в каждой группе молодежи, пылкой югославской молодежи, кто-нибудь с особо горячей инициативой и волей брал в свои руки управление — и до самозабвения размахивал руками, руководя ритмичным провозглашением любимого лозунга. Но главный, верховный дирижер на таких собраниях — единое чувство, единое сердце, большая, искренняя любовь к своей родине, к свободе, к Советскому Союзу. Любовь к Родине и любовь к Советскому Союзу, любовь к Сталину — теснейшим образом сплелись во всех честных славянских сердцах. Не только политические деятели, но и рядовые, обыкновенные жители Югославии, Болгарии, Чехословакии, Польши — даже какой-нибудь мальчишка в маленьком городке Черногории, даже морщинистая, ветхая старуха, где-нибудь в глухом шумальском селе — прекрасно понимают все значение, которое имеет для них Советский Союз, принимают, что своей свободой и независимостью они обязаны в первую очередь нашей Советской Армии, нашему мужественному и великодушному народу, нашему великому вождю.

Когда едешь в Чехословакии по новому мосту и читаешь над этим мостом надпись «Сооружен по приказу маршала Копеца бойцами Красной Армии», — то не только испытываешь гордость за свою страну, за свой народ, но и думаешь, что этот мост — символ подлинной дружбы, подлинного братства славянских народов.

★ М. РЫЛЬСКИЙ

★

Об этой дружбе, об этом братстве мечтали, как об ослепительно-сказочном счастье лучшие люди всех славянских земель, поэты и мыслители. Теперь эту мечту реально осуществляют на земле народы, и впереди всех народов-братьев идут славянские народы Советского Союза — русский, украинский, белорусский. Вождь и лучший друг славян мудрый Сталин раскрывает перед ними необятные горизонты.

Люди в дружественных славянских землях знают, что Советский Союз — не только их освободитель, но и самый надежный хранитель и оплот мира во всем мире. Они знают, что Советскому Союзу чужды какие бы то ни было агрессивные намерения, что он стоит на страже свободы и независимости славянских государств, что, только сплотившись вокруг него, можно быть уверенным в спокойной, трудовой, творческой жизни, в росте экономического благосостояния, в цветении родной культуры.

Ведущую роль Советского Союза на фронте культурном тоже прекрасно сознают и ценят наши зарубежные друзья. С самым пристальным вниманием относятся они к литературе наших народов, к нашему искусству, к нашей науке. Повсеместную жажду советской книги далеко не удовлетворяют те наши организации, от которых это зависит. Я не устаю это повторять в надежде, что «капля долбит и камень».

В Белграде давала концерт народная артистка СССР великолепная белорусская певица Лариса Помпеевна Александровская — член нашей советской делегации. Она пела с подкупающей задушевностью и редкой простотой романсы Чай-

ковского, Рахманинова, советских композиторов, произведения западно-европейских классиков, белорусские народные песни... Как ей внимали! Как ее понимали! И я с особенной остротой почувствовал то, что сознавал всегда: искусство — это один из самых прочных, самых надежных мостов между народами, и дело обмена ценностями искусства между нами и нашими соседями нужно всемерно расширять и укреплять. Достижения наших театров, нашей музыки, наших изобразительных искусств должны стать достоянием и наших друзей.

Но и нам следует еще пристальнее всмотреться в то, что они сделали и что они делают. Достаточно одного примера: мы знаем гениального чешского композитора, автора многочисленных опер, симфонических, вокальных и инструментальных произведений Сметану почти исключительно по его — прекрасной, правда, — опере «Пролетная певичка». Этого, разумеется, мало.

И на I-ом послевоенном Всеславянском Конгрессе в Белграде, и в разговорах с гостями из других славянских земель, и во время поездок по Югославии, и в столице Болгарии — Софии, — всюду чувствовали мы, что на нашу многонациональную, единую волей и духом страну, страну-освободительницу, хранительницу мира во всем мире, образцы истинно демократического строя, сокровищницу величайших культурных ценностей, — на Советский Союз обращены все взоры, как на лучезарное солнце. И чем чернее клевета наших врагов, — а она еще есть, их еще немало, — тем краше лучи этого солнца, тем светлее дружба народов Советского Союза, зовущих к такой же дружбе все демократические народы мира.

Советский Союз — гордостью полнится сердце, когда произносишь эти слова, — это подлинный светоч мира и сияние его неугасимо.

ПРАВДА УПРЕЖДЕ

- 1 ЯНВ 1947